



## 牛惠霖使用过的眼镜、手术器械

牛惠霖（1889—1937），上海市人，中国最早的海归华人西医师之一，外科学专家，曾任仁济医院副院长兼外科主任、上海圣约翰大学医学院教授、中华医学会第五届会长、上海圣约翰大学医学院教授、中华医学会第五届会长等职，并在主要医疗卫生行政机构中任要职及医事顾问，被誉为“中国医界之柱石”。

牛惠霖 1907 年毕业于上海圣约翰大学医学部，后赴英国剑桥大学深造，获医学博士学位，为英国皇家外科学会会员，并领有皇家内科学会开业证书。曾任伦敦医院主任医师、伦敦叶普斯惠区医院与密它瑟斯医院重伤外科手术主任医师。

1919 年，牛惠霖回国任仁济医院副院长兼外科主任。回国时带回麻醉、消毒等一系列新技术，开展四肢创伤等新手术，从此仁济医院的外科与世界接轨，取得全新的发展。1927 年、1932 年红军将领陈赓腿部负重伤，曾两次秘密来沪就医，均由牛惠霖与其弟牛惠生（系骨科专家）悉心诊治而愈。“一·二八”淞沪抗战期间，牛惠霖、牛惠生与宋庆龄、何香凝等组织战地救护工作，在上海、苏州两地设立伤兵医院，出任上海地方协会救护伤兵第一医院院长、上海公共租界商团华队军医长，组织指挥并参与救治大批伤病员。



## 江绍基院士生前所获各类奖章

江绍基（1919—1995），江苏无锡人，中国民主同盟盟员。内科学专家、主任医师、博士研究生导师，中国工程院首批院士、中国消化病学奠基人之一。江绍基曾任仁济医院副院长、仁济医院消化科主任、上海市消化疾病研究所所长，曾创办并担任《中华消化杂志》和《国外医学消化系统疾病分册》两本杂志的主编。

1956 年起，江绍基全身心投入到血吸虫病的防治工作中，在国内率先总结并提出急性血吸虫病综合征的标准，并与黄铭新共同提出血吸虫病性侏儒症这一疾病的概念并阐明其机理，倡议对这些患者进行优先治疗。



孙科（孙中山之子）赠予其的“霖雨苍生”银杯。

何香凝赠予的“医国医人”银盾。